

حج اور روحانیت

حافظ محمد یونس

حج کا تعلق زیادہ تر روحانیت سے ہے، انسان کو کیسویٰ کے ساتھ عبادت کرنے کا موقع ملتا ہے، وہ گھر سے نکلتا اسی کام کے لئے ہے، ان ایام میں اسے اذکار، اوداد اور عبادت کے سوا کوئی کام نہیں ہوتا۔ وہ دن رات اسی خیال میں لگن رہتا ہے کہ شاید میری کوئی ادا خالق کائنات کو پسند آجائے اور حج میری سادات حاصل ہو جائے۔ وہ اٹھتے بیٹھتے، چلتے پھرتے دیوانہ وار ایک ایک کی مستازرٹ لگاتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ اپنے عزیز و اقارب اہل و عیال اور دیگر متعلقین کو خیر باد کہہ کر تیرے حضور حاضر ہوں۔ اور ایمان و ایقان کی پختگی کا متمنی ہوں، تیرے پاکیزہ اور مقدس بندوں کی پیروی میں سرگرداں ہوں، جن پر تو نے انعام و اکرام کی بارش کی اور اپنی رضامندی کا اظہار یوں فرمایا کہ *وَتَزَكَا عَلَيْهِمُ الْآخِرِينَ*، سلام علی ابیہم۔ *كَمَا لَكَ بِنَجْوَى الْمُحْسِنِينَ (الْقَسْط) ۱۱۰* وہ دیوانوں کے لباس میں دنیا و مافیہا سے بے خبر چکر پہ چکر کاٹتا ہے اور ہر چکر کے خاتمے پر ایک سیاہ دنگ کے پتھر پہ اپنے ہونٹ رکھ دیتا ہے۔ اسے چومنے میں اس کو ایسی روحانی لذت محسوس ہوتی ہے جس کا اظہار لفظوں میں ناممکن ہے۔ حضرت عمرؓ جیسا محتاط اور کفر و شرک کے نام تک پر چونک جانے والا شخص بھی حجر اسود کو چوم کر بے اختیار پکار اٹھتا ہے کہ اگر میرے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم نے تجھے پوسہ نہ دیا ہوتا تو میں تیری طرف دیکھتا بھی نہ۔ کیونکہ تیری اصل تو ایک پتھری ہے اور ایک پتھر کو وہاں نہ چومنا کہاں کی عقل مندی ہے لیکن اس پتھر کو ایک عظیم المرتبت پیغمبر سے نسبت ہے۔ جس کی بنا پر یہ سر توڑ کوشش کی جاتی ہے۔ حج ایک جامع عبادت ہے اس میں انفرادیت اور اجتماعیت کا حسین امتزاج پایا جاتا ہے۔ اس میں انسان اللہ کے راستے میں مصائب و تکالیف کو برداشت کرتا ہے۔ بہت سی نعمتوں کو اللہ کے حکم کی تعمیل میں ترک

کر دیتا ہے۔ ہر وقت تسبیح و تہلیل۔ اور ذکر اذکار میں مشغول رہتا ہے اور لبیک لبیک کی پکار سے اپنی بندگی و اطاعت شعاری کا عہد کرتا ہے۔ سرمستی و بے خودی کا ایک عالم ہوتا ہے۔ زبان سے مغفرت کی دعائیں نکلتی ہیں آنکھوں سے ہمدامت کے آنسو بہتے ہیں۔ انسان دیوانہ وار صفاء مروہ کی سعی کرتا ہے گو بار و ٹھے ہوئے محبوب کو منانے کی نکرہیں سرگرداں ہے۔ اللہ کے گھر کا طوائف کرتا ہے۔ اس کے درو دیوار سے چٹ کر آہ وزاری کرتا ہے۔ اس کے سنگ و خشت کو چومتا ہے۔ اپنی بے بسی و انکساری کا والہانہ اظہار کرتا ہے۔ حکم ہوتا ہے تو نمازوں کو جمع کر کے ادا کرتا ہے۔ و قوف کا حکم ملتا ہے تو رک جاتا ہے۔ کونج کا لغارہ بجاتا ہے تو نکل کھڑا ہوتا ہے۔ اپنی کوئی مرضی نہیں، اپنا کوئی اختیار نہیں، خود سپردگی کا ایک عجیب منظر ہے۔ قربانی کا حکم ہوتا ہے تو جانوروں کا خون بہا دیتا ہے۔ مختصر یہ کہ حج مختلف عبادات کا جامع ایک ایسا فریضہ ہے کہ جس میں اطاعت و سپردگی، عشق و محبت اور آہ و زاری کا بدرجہ اتم مظاہرہ ہوتا ہے۔ جس سے روح کو پالیدگی ملتی ہے۔ اور روحانیت کا ارتقار ہوتا ہے اس لئے ضروری ہے کہ اس کی فضیلت بھی اپنی نوعیت کی ہو۔

حج بیت اللہ سے قلب و دماغ اس قدر مسرور ہوتا ہے، اور روح تجلیات الہی سے اس قدر معمور ہوجاتی ہے کہ انسان بار بار حج کی خواہش کرنے لگتا ہے، اس کی حالت اس مانتے سے کسی طرح کم نہیں ہوتی جو ایک بار وصل محبوب سے بہرہ یاب ہونے کے بعد جدائی کے کٹھن لمحات گزار رہا ہو۔ اور فراق کی گھڑیلوں کے ختم ہونے کی دعائیں مانگتا ہو غرضیکہ جو شخص ایک دن حج کے ثمرات سے شاد کام ہو جاتا ہے۔ اس کے سینے میں ہر وقت زیارت بیت اللہ کی انگ انگڑائیاں لیتی رہتی ہے۔ دیکھے حضرت امام ابوحنیفہؒ جو پچھن حج فرماتے ہیں اس کے باوجود طبیعت سیر نہیں ہوتی اور روح کی تشنگی باقی رہتی ہے۔

حقیقت ہے کہ جب تک انسان کسی کام کا تجربہ نہیں کر لیتا اس وقت تک اس کے ثمرات و مضمرات کا مشکل ہی سے اندازہ لگا سکتا ہے۔ حضرت امام ابوحنیفہؒ کے بارے میں روایت ہے کہ جب تک انہوں نے حج نہیں کیا تھا انہیں اس معاملہ میں تردد تھا کہ اسلامی عبادات میں سے سب سے اہم اور افضل عبادت کون سی ہے۔ مگر جب انہوں نے حج کر لیا اور ان بے حد و

حساب فائرل کو دیکھا، جو اس عبادت میں پوشیدہ ہیں، اور روحانیت کے اعلیٰ مدارج کا مشاہدہ کیا، تو بلا تامل پکارا اے کہ یقیناً حج سب سے افضل عبادت ہے۔ اللہ تعالیٰ کو انسان کی اس فطری کمزوری کا علم ہے کہ جب تک کوئی حقیقت اس کی کوتاہ بین نگاہ اور کم فہم عقل کی گرفت میں نہیں آتی۔ وہ اپنے فکر و عمل کو اس کے مطابق درست کرنے پر کم ہی آمادہ ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تعمیر بیت اللہ کی تکمیل پر حضرت ابراہیم علیہ السلام کو یہ حکم دیا گیا۔ وَاذْنِ فِي النَّاسِ بِالْحَجِّ يَا تَوَكُّبًا عَلٰى رُءُوسِهِمْ لِيُحْيُوا لِيْلَٰهٍ يَوْمَ يُحْيِي الْمَيِّتَ وَيُرِي الْمَوْتَىٰ مَا عَمِلُوا فِي الْحَيٰوةِ (الفتح-۲۷) اور لوگوں میں اعلان کر دو کہ وہ پاپا پادہ یا دہلی پتلی سوار یوں پر ہر تنگ راستے سے حج کے لئے آئیں) اور واضح طور پر اس کی غایت یہ بیان کی گئی۔ استشهدوا منافع لهم یذکر واسم اللہ (الفتح-۲۸) (تاکہ وہ اپنے فائدے دیکھیں جو ان کے لئے رکھے گئے ہیں اور اللہ کے نام کو یاد کریں)

حج کا مقصد دراصل یہ ہے کہ آدمی اپنے آپ کو کامل طور پر اپنے رب کے حوالے کرے اور مسلم حنیف بن جائے۔ اس میں صفات محمودہ پیدا ہوں۔ سیرت و کردار کی تعمیر ہو۔ روحانی ترقی اور اخلاقی بالیدگی کی راہ ہموار ہو۔ نفس کا تزکیہ ہو۔ تقویٰ کی روح بیدار ہو۔ خدا سے تعلق استوار ہو۔ خدا کی اطاعت، اس کی بندگی اور اس کی محبت ہر چیز پر غالب آجائے۔ نفس کی اصلاح کے بغیر کوئی اصلاح ممکن نہیں اور نفس کی اصلاح کا موثر ترین ذریعہ وہ عبادت ہیں جو خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مقرر کی ہیں۔ حج کی سعادت و حقیقت خدا کی طرف سے اس بات کی توفیق ہے کہ اصلاح حال کی تمام مستند کوششوں کے باوجود جو کھوٹ اور نقص رہ جائے۔ وہ ارکان حج اور مقامات حج کی برکت سے دور ہو جائے اور حج سے ایسا پاک صاف ہو کر لوٹے کہ گویا اس نے آج ہی جنم لیا ہے، اب یہ دیکھنے کے لئے کہ آیا کس نے خدا کی اس توفیق سے واقعی فائدہ اٹھایا ہے اور کون موقع پانے کے باوجود محروم رہ گیا تو اس کی کوئی یہ ہے کہ حج کے بعد کی زندگی اور زندگی کی سرگرمیوں کو دیکھیں۔ اس سے معلوم ہو جائے گا کہ کس کا حج واقعی ادا ہوا ہے۔ اور کون حج کے سارے ارکان ادا کرنے اور بیت اللہ کی زیارت کرنے کے باوجود اس سعادت سے محروم ہے اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جو شخص حج کی توفیق کے باوجود اصلاح حال سے محروم رہ جائے تو بہت ہی کم توقع رہ جاتی ہے کہ کسی اور تہذیب سے

اس کی اصلاح ہو سکے۔ اس لئے انتہائی ضروری ہے کہ عازم حج اپنے جذبات و احساسات اور ارادوں کا اچھی طرح جائزہ لے حج کے ایک ایک رکن اور عمل کو پورے اخلاص اور شعور کے ساتھ ادا کرے۔ اور حج کی ان برکات سے متمتع ہو جن کے لئے حج فرض کیا گیا ہے۔

حضرت جنید بغدادی کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا، بیت اللہ سے واپس آیا تھا لیکن اس کی زندگی پر حج کا کوئی اثر نہیں تھا۔ آپ نے اس سے دریافت فرمایا:

”تم کہاں سے آ رہے ہو؟“

”حج بیت اللہ سے واپس آ رہا ہوں“ مسافر نے جواب دیا۔

”کیا تم حج کر چکے ہو؟“ حضرت نے حیرت سے دریافت کیا۔

”جی ہاں۔ میں حج کر چکا ہوں“ مسافر نے جواب دیا۔

حضرت نے پوچھا ”جب تم حج کے ارادے سے گھر بار چھوڑ کر نکلے تھے تو اس وقت تم نے کتنے گناہوں سے بھی کنارہ کر لیا تھا یا نہیں؟“

”حضرت! میں نے اس طرح تو نہیں سوچا تھا۔“ مسافر نے جواب دیا۔

”تو پھر تم حج کے لئے نکلے ہی نہیں؟“ پھر دریافت فرمایا ”اس مبارک سفر میں تم نے جو چیزیں

طے کیں اور جہاں جہاں راتوں کو قیام کیا تو کیا تم نے اس دوران قرب الہی کی منزلیں بھی طے کیں اور اس راہ کے مقامات بھی طے کئے؟“

”حضرت اس کا تو مجھے دھیان بھی نہیں تھا۔“ مسافر نے سادگی سے جواب دیا۔

”تو پھر تم نے نہ بیت اللہ کی طرف سفر کیا اور نہ اس کی طرف کوئی منزل طے کی؟“ پھر دریافت فرمایا۔

”جب تم نے احرام باندھا اور اپنے روزمرہ کے کپڑے اتارے تو کیا تم نے اس کے ساتھ ہی

اپنی بری عادتوں اور خصلتوں کو بھی اتار پھینکا تھا؟“

”حضرت اس طرح تو میں نے غور نہیں کیا تھا“ مسافر نے صاف جواب دیا۔

”پھر تم نے احرام بھی کہاں باندھا؟“ حضرت نے پُرسوز لہجے میں فرمایا۔ پھر پوچھا ”جب

تم میدان عرفات میں کھڑے ہوئے تو تمہیں مشاہدے کا کشف بھی حاصل ہوا یا نہیں؟“

”حضرت میں سمجھا نہیں کیا مطلب؟“ مسافر نے کہا۔

”مطلب یہ ہے کہ تم نے میدانِ عرفات میں خدا سے مناجات کرتے وقت اپنے اندر کیفیت محسوس کی کہ گویا تمہارا رب تمہارے سامنے ہے اور تم اسے دیکھ رہے ہو“
 حضرت یہ کیفیت تو نہیں تھی۔ مسافر نے جواب دیا۔

”گویا تم عرفات میں پہنچے ہی نہیں“ حضرت نے پُر جوش لہجے میں کہا اور پھر دریافت فرمایا۔
 ”اچھا یہ بتاؤ جب تم مزدلفہ میں پہنچے تو وہاں تم نے اپنی نفسانی خواہشات کو بھی چھوڑا یا نہیں؟“
 حضرت میں نے تو اس پر کوئی توجہ نہیں کی۔ مسافر نے جواب دیا۔

”تو پھر تم مزدلفہ بھی نہیں گئے“ حضرت نے فرمایا اس کے بعد پوچھا ”اچھا یہ بتاؤ جب تم نے بیت اللہ کا طواف کیا تو اس دوران تم نے جمالی الہی کے جلوے اور کون سے بھی دیکھے؟“
 حضرت اس سے تو میں محروم رہا۔ مسافر نے کہا۔

”تو پھر تم نے طواف کیا ہی نہیں“ اور پھر دریافت فرمایا، ”جب تم نے صفا اور مروہ کے درمیان سعی کی تو کیا اس وقت تم نے صفا اور مروہ اور ان کے درمیان سعی کی حکمت و حقیقت اور اور اس کے مقصود کو بھی پایا؟“

”حضرت اس کا تو مجھے شعور نہیں“ مسافر نے کہا۔

”تو پھر تم نے ابھی سعی بھی نہیں کی ہے“ پھر دریافت فرمایا ”جب تم نے قربان گاہ میں پہنچ کر قربانی کے جانور کو قربان کیا۔ اس وقت تم نے اپنے نفس اور اس کی خواہشات کو بھی راہِ حق میں قربان کیا یا نہیں؟“

”حضرت اس طرف تو میرا دھیان نہیں گیا“ مسافر نے کہا۔

”تو پھر تم نے قربانی بھی کہاں کی“ اس کے بعد حضرت جنیدؒ نے پوچھا۔


”اچھا یہ کہو جب تم نے جرات پر سنگریزے پھینکے تو اس وقت تم نے اپنے بُرے ہم نشین بُرے ساتھیوں اور بُری خواہشات کو بھی اپنے سے دور پھینکایا یا نہیں؟“

”حضرت ایسا تو نہیں کیا“ مسافر نے سادگی سے جواب دیا۔

”تو پھر تم نے رمی بھی نہیں کی“ حضرت نے فسوس کے ساتھ کہا اور فرمایا جاؤ واپس جاؤ اور ان کیفیات کے ساتھ ایک بار پھر حج کرو تا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ نسبت پیدا

کر سکو۔ جن کے ایمان و دنیا کی قرآن نے شہادت دی ہے۔ **كُلُّ صَدَقَاتِ التَّوْبِيَا اِنَّا كَرَامِك**
 نَجْوَى الْمُحْسِنِ (الصَّفَاتِ - ۱۰۵)
 کرنے اپنے رب سے وفاداری کا حق ادا کر دیا ہے۔ اور ہم ایسے ہی نیکی کرنے والے کو بدلہ دیا
 کرتے ہیں۔




 جتنی لمبی مدت
 اتنا زیادہ منافع
حبیب
بینک
 ڈیپازٹ گروتھ
 سرٹیفکیٹ
 میں آپ کا روپیہ
 تیزی سے بڑھاتا
 رہتا ہے۔
حبیب
بینک
 لمیٹڈ